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Заслухавши та обговоривши доповідь директора Інституту 

теплоенергетичних технологій НАН України доктора технічних наук 

Н.І.Дунаєвської «Проблеми та технології термічної переробки палив               

в енергетичних установках електричних станцій», Президія НАН 

України відзначає важливу роль інституту у розв’язанні актуальних                 

і стратегічно важливих науково-технічних проблем щодо забезпечення 

безперебійної роботи теплових електростанцій з використанням 

широкого спектра непроєктних палив. 

Російська військова агресія суттєво змінила умови 

функціонування та розвитку української енергетичної галузі.                            

Від 2014 року певні місця видобутку вітчизняного викопного палива 

опинилися на тимчасово окупованих територіях або в зоні бойових дій. 

Від початку активної фази війни значна частина генеруючих 

потужностей Об’єднаної енергетичної системи (ОЕС) України, зокрема 

атомні, теплові, вітрові (ВЕС) та сонячні (СЕС) електростанції, також 

залишилися на тимчасово окупованій території, а в областях                                

з масштабними бойовими діями розташовано близько 90% ВЕС                         

та 37% СЕС. Значних пошкоджень зазнали генеруючі потужності під час 

багатьох повітряних атак ворога на об’єкти критичної інфраструктури. 

За цих умов вугільна енергетика стала важливим чинником стабільного 

тепло- та електропостачання і потребувала ефективної підтримки з боку 

академічної науки. 

Прикладом такої роботи є плідна співпраця Інституту 

теплоенергетичних технологій НАН України з тепловими електричними 

станціями (ТЕС) генеруючих компаній «Центренерго» та «Донбасенерго», 

Дарницькою, Черкаською, Чернігівською, Сумською, Миронівською, 

Охтирською та Калуською теплоелектроцентралями (ТЕЦ). 
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В Інституті теплоенергетичних технологій НАН України багато 

років розвивається науковий напрям «Розроблення технологій 

спалювання і газифікації вугілля». За три десятиліття виконано значний 

обсяг досліджень у галузі термічної конверсії твердих палив, що здобули 

міжнародне визнання.  

Науковці інституту визначили закономірності піролізу вугільних 

частинок під час швидкісного нагріву, кінетику їх газовиділення                       

та розподілу енергії активації, що дало змогу розробити методику 

розрахунку динаміки піролізу вугільних частинок за швидкісного 

нагріву. Дослідили закономірності та кінетичні характеристики процесів 

горіння частинок коксового залишку вугілля різного ступеня 

метаморфізму, зокрема вплив зольності на швидкість горіння                           

та досяжний ступінь вигорання вуглецю,  закономірності горіння 

сумішей двох вугіль та вугілля і біомаси. Завдяки цьому виявлено ефект 

взаємного впливу і розроблено методи розрахунку швидкості спільного 

горіння сумішей двох твердих палив. 

Фахівці інституту підготували рекомендації для підвищення 

безпеки експлуатації пилосистем за рахунок регулювання якості вугілля, 

тонкості розмелу і вмісту залишкової вологи вугільного пилу. Також 

визначили та обґрунтували кількісні критерії однорідності паливних 

сумішей і розробили методи їх контролювання, що допомогло 

встановити основні вимоги до однорідності паливних сумішей щодо 

зольності та виходу летких речовин. 

У кризових умовах припинення поставок антрациту з вугільних 

шахт Донбасу за останні роки в Інституті теплоенергетичних технологій 

НАН України підготовлено та впроваджено низку технічних рішень, 

критично важливих для теплової енергетики України. Йдеться про 

спалювання імпортних палив з непроєктними характеристиками, 

вугільних сумішей, переведення антрацитових котлоагрегатів на 

спалювання газового вугілля за умов максимального використання 

наявного обладнання.  

Внаслідок цих робіт вітчизняним та імпортованим газовим 

вугіллям заміщено понад 15 млн. т антрациту, економія природного газу 

на підсвічування становила майже 500 млн. м3,  а економічний ефект          

від скорочення витрат на реконструкцію, зменшення недопалу, витрат 

газу та власні потреби перевищив 2,3 млрд. грн. 

Від початку повномасштабної агресії Росії інститут здійснював на 

вітчизняних електростанціях науковий супровід технологій спалювання, 

орієнтованих на використання імпортованого вугілля з Південно-

Африканської Республіки, Австралії, Колумбії, Польщі та Казахстану              

з непроєктними характеристиками, забезпечивши при цьому безаварійну 

роботу енергоблоків. Здійснював роботи з переведення антрацитових 

котлів на газове вугілля, обґрунтував та запропонував варіанти роботи 

пошкоджених ТЕС і ТЕЦ. Все це значною мірою сприяло збереженню 

критичної інфраструктури тепло- та енергозабезпечення. 
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Досягнуті результати свідчать про значні перспективи подальшого 

розвитку цих робіт, зокрема під час переведення на газове вугілля 

антрацитових енергоблоків ТЕС та котлів ТЕЦ, заміщення вугілля 

відновлюваним та альтернативним паливом.  

Президія НАН України відзначає високу наукову значимість та 

важливість виконуваних досліджень, їх практичну спрямованість на 

розвиток й удосконалення технологій та обладнання теплової 

енергетики. Водночас слід більше уваги приділяти покращенню 

координації прикладних досліджень у цій галузі з науковими 

установами НАН України й вітчизняними енергогенеруючими 

підприємствами. 

Президія Національної академії наук України постановляє: 

1. Доповідь директора Інституту теплоенергетичних технологій 

НАН України доктора технічних наук Н.І.Дунаєвської «Проблеми та 

технології термічної переробки палив в енергетичних установках 

електричних станцій» взяти до відома. 

2. Схвалити позитивний досвід Інституту теплоенергетичних 

технологій НАН України щодо цілеспрямованих досліджень і створення 

технологій та обладнання для спалювання непроєктного вугілля                       

й іншого твердого палива, енергоефективного обладнання і 

композиційних палив для потреб теплової енергетики. 

 Відзначити значний економічний ефект (понад 2,3 млрд. грн.) від 

провадження розробок інституту, спрямованих на заміщення антрациту 

газовим вугіллям та зниження витрат природного газу на підсвічування.  

3. Вважати одним із пріоритетних завдань наукових установ НАН 

України розроблення наукових основ, здійснення наукового супроводу      

й практичного розв’язання невідкладних науково-технічних і 

технологічних проблем теплоенергетичної галузі для підвищення 

надійності та безпеки виробництва тепло- та електроенергії у воєнний               

і повоєнний періоди. 

4. Відділенню фізико-технічних проблем енергетики НАН 

України (академік НАН України О.В.Кириленко): 

 4.1. Під час формування тематики фундаментальних і прикладних 

наукових досліджень передбачити пріоритетні завдання, які спрямовані 

на вирішення питань надійного функціонування та розвитку теплової 

енергетики, підвищення надійності експлуатації обладнання, 

впровадження технічних рішень з переведення котлів на біомасу, торф      

й інші види місцевого палива. 

4.2. Спільно з Інститутом теплоенергетичних технологій НАН 

України, Інститутом технічної теплофізики НАН України та Інститутом 

газу НАН України у місячний термін підготувати і подати в 

установленому порядку до Міністерства енергетики України 

обґрунтовані пропозиції щодо надійного функціонування 

теплоенергетики України у воєнний і повоєнний періоди. 
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5. Інституту теплоенергетичних технологій НАН України (доктор 

технічних наук Н.І.Дунаєвська): 

5.1. Розвинути дослідження термічної конверсії для створення 

композиційних палив із використанням відновлюваних та 

альтернативних твердих палив з метою диверсифікації джерел 

постачання енергії, утилізації відходів промисловості та сільського 

господарства. 

5.2. Ширше висвітлювати у наукових виданнях і засобах масової 

інформації досягнення інституту в стратегічно важливій для держави 

теплоенергетичній галузі. 

6. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на Відділення 

фізико-технічних проблем енергетики НАН України та Науково-

організаційний відділ Президії НАН України. 

 

 

 

 

 

                       Президент  

Національної академії наук України 

            академік НАН України                             Анатолій ЗАГОРОДНІЙ 

 

 

   В.о.головного вченого секретаря 

Національної академії наук України 

           академік НАН України                              Вячеслав БОГДАНОВ 

 

 

 


